鄂尔多斯将"黑色基因"改写为"绿色代码",跑出了"生态账本"与"经济账本"双赢的加速度

采煤沉陷区"长"出光伏矩阵

本报记者 李玉波 本报通讯员 刘俊平

站在一眼望不到头的光伏板前方,61岁 的苏喜明眼角眉梢都是笑容。

"我们在光伏板周围种草、种树、浇水、平 整土地,一天200多元,一月下来6000元呢!"5 月19日,内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛 旗乌兰木伦镇巴日图塔村村民苏喜明告诉记 者,他过去外出打工,如今在家门口就能有可

站在高处远眺,伊金霍洛旗天骄绿能 50万千瓦采煤沉陷区生态治理光伏发电示 范项目(以下简称天骄绿能示范项目)区 里,一排排太阳能光伏板在阳光照耀下熠 熠生辉,光伏矩阵周边种下的树木、牧草等

"过去地下产煤,地上尽是沟壑,几乎什 么也干不了。"苏喜明说,现在的变化归功于 政府对采煤沉陷区的改造。

光伏+储能+生态治理

天骄绿能示范项目占地4.2万亩,共有3 个光伏区,白音提布光储电站是其中的一 个。这是国电电力内蒙古新能源开发有限公 司投建的国家能源集团天骄绿能25万千瓦 采煤沉陷区生态治理光伏发电示范项目。

走进白音提布光储电站,连绵的光伏矩 阵宛如一片波光潋滟的"能源湖",耐旱植被 在光伏板间悄然蔓延。曾经的布尔台采煤沉 陷区正焕发新的生机。

"采煤沉陷区因地下开采导致地表塌陷、 土壤结构破坏,通常无法继续用于农业或城 市建设,属于闲置或低效土地。"白音提布光

三类儿童用品及玩具存在风险

检测机构——广东广州海关技术中心聚焦指

画颜料、科教实验套装玩具、弹射玩具枪三类

儿童用品及玩具所存在的潜在质量安全风

险,日前联合发布儿童用品及玩具产品质量

于物体表面的黏土状或胶状的着色材料,其

主要成分有着色剂、填充剂、保湿剂、胶粘剂、

防腐剂和表面活性剂等。消费提示称,不合

格的指画颜料可能通过皮肤渗入儿童体内,

危害健康。消费者应选择产品名称、生产厂

家名称及厂址、执行标准、生产日期、保质期

等产品信息齐全的产品,尤其是没有刺激性

气味、易水洗的指画颜料,可防止残留影响儿

安全风险:产品(含包装)上未标明化学物质

的成分,产品含有标准不允许提供的彩虹糖 等,包装、说明书上缺少应有的风险提示、警 告语。消费提示建议,应按要求佩戴手套、

护目镜等防护设备,玩耍过程中避免化学物 质接触眼睛和嘴部,玩耍后及时洗手,不要

直接抓取食物、揉眼睛等,防止残留的有害

的,由可贮存和释放能量的弹射机构或者儿

童给予的能量将弹射物发射到空中进行自

由飞行的玩具产品。消费提示建议,选购时

首先要留意产品包装是否印有国家强制性

产品认证 "CCC"标志。可拆开包装检查弹

射物的端部是否有足够的弹性。如果将弹

射物打到手掌上会感觉到明显的痛感,则要

弹射玩具是指供 14 岁 以下儿童玩耍

物质摄入。

慎重购买。

指画颜料是指儿童用手或手指直接涂抹

安全风险警示及消费提示。

本报讯 (记者蒋菡)中国消费品质量安 全促进会与我国玩具及学生用品领域的权威

内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗全旗国土面积的87%为矿山,已探明煤炭储量 560亿吨。煤炭产业是当地支柱产业,而现有70余万亩的采煤沉陷区正以每年3万亩的 速度递增。采煤沉陷区不能一直"塌陷",绿色转型迫在眉睫。伊金霍洛旗的实践,也是

储电站站长康宏说,光储电站采用"光伏+储 能+生态治理"的创新模式,在这里取得了显 著的环保效益和经济效益。

在白音提布光储电站,55万块光伏板遮 住了裸露的地表,抑制了沉陷区常见的风蚀、 扬尘问题,局部环境得以改善。而且,光伏矩 阵的支架基础和植被恢复措施可稳定土壤, 促进采煤沉陷区生态修复。

这里曾经是满目疮痍的采煤沉陷区。 如今,在光伏板的"庇护"下,阴凉处种植紫 花苜蓿、饲料桑等植物,可为正在规划建设 的养牛基地提供牧草料。而根据土地性质 的不同,园区内划分了多个生态区,种植了 大果沙棘和寒富苹果,这些果木不仅每年可 为农民创收约700万元,还提升了当地的植

"目前,白音提布光储电站每年输送约4 亿千瓦时的清洁电力,等效利用小时数达 1600小时,相当于年减少二氧化碳排放28万 余吨。"康宏说。

沉陷区不能一直"塌陷"

伊金霍洛旗全旗国土面积的87%为矿 山,已探明煤炭储量560亿吨,累计外送煤炭 超30亿吨,每年煤炭产能约2.1亿吨。煤炭 产业是当地支柱产业,而现有70余万亩的采 煤沉陷区正以每年3万亩的速度递增。

采煤沉陷区不能一直"塌陷",绿色转型

"天骄绿能示范项目于2021年实现了并 网发电,年发绿电约9亿度,节约标煤34.1万 吨,减排二氧化碳84.1万吨。"参与该项目建 设的内蒙古圣圆能源集团新能源公司副总经

2021年,当薛峰和同事最初面对占地面 积约4.2万亩的采煤沉陷区时,这里的环境用 "恶劣"一词形容毫不为过,"地表塌陷、扬尘 漫天,土壤结构被严重破坏"。

如今,板下种植不仅令沉陷区绿意盎然, 也为后期养殖业的发展打下了基础。

天骄绿能示范项目通过板上发电、板下 种植、板间养殖,实现采煤沉陷区土地的三重 利用,让农牧民喜添"阳光收入"。

截至目前,该项目已累计发电22亿多 度。薛峰表示,企业对采煤沉陷区改造的最 大价值在于,通过光伏板项目让"地下不可再 生的黑色资源"变为"地上可再生的绿色资 源",让"采煤沉陷区"变为"秀丽风景区"。

"煤海"之城向绿转型

近年来,伊金霍洛旗通过"土地+光伏" "复垦+农牧业"等方式开展矿山复垦绿化, 生态平衡系统已见雏形。当地已累计建成绿 色矿山47座,17座露天煤矿到期复垦率达 96.85%,复垦还地率达94.51%。生态修复、矿 区重塑和光伏产业发展共同促使废弃矿山变 金山银山,释放出综合效益。

在鄂尔多斯市鄂托克旗,已建成光伏发 电项目3个,共计22兆瓦,通过绿电"自发自 用、余量上网"的消纳模式,推广应用电动重 卡,有力促进了矿区运输低碳化转型。

平方公里,增加光伏项目储备用地3.98平方

2671亿吨,约占全国的1/6。2024年,鄂尔多 斯市生产煤炭9亿吨,约占全国的1/5,完成 电煤保供任务5.9亿吨,约占全国27%。

该市能源局一位负责人表示,目前,鄂尔 多斯市已建成新能源装机规模超 2000 万千 瓦,占全市电力总装机超35%。

在国家"双碳"战略目标下,鄂尔多斯这

伊金霍洛旗的实践,也是鄂尔多斯市近 年来不断推动绿色低碳高质量发展的一个

该市东胜区完成亿源-泰生煤矿、宏丰-聚鑫隆煤矿、腾远-前进煤矿3个片区治理, 总面积5.44平方公里,种植沙棘经济林1.46

鄂尔多斯市准格尔旗正在试点打造"井 工+露天"整山整沟治理样板,稳步推进复垦 区"板上发电、板下种植"新模式,已治理面 积7.3平方公里,已完成绿化面积330公顷, 建成"光伏+万牛养殖"项目和万亩紫花苜蓿

据了解,鄂尔多斯全市已探明煤炭储量

座昔日的"煤海"之城,正用科技之笔将"黑 色基因"改写为"绿色代码",在"双碳"赛道 上跑出了"生态账本"与"经济账本"双赢的

政策创新赋能 海南自贸港产业发展

2025年是海南自贸港的封关运作之年。海口海关相关负责人表示,海关将锚定封关 运作,持续深化"一线放开、二线管住"进出口政策制度试点,着力在政策制度、业务流程、 系统功能、风险防控、机制保障等方面加大压力测试力度,培育更多享惠企业,加强自贸 港产业集聚,让政策优势切实加速转化为发展优势,助推打造海南自贸港产业发展"金字

图为5月21日,工作人员在海南维力医疗科技开发有限公司生产车间里工作。

新华社记者 杨冠宇 摄

石油开发的"金刚钻"是怎样炼成的?

国内首创的聚晶金刚石钻头已完成30余口井施工,平均提速超过50%

本报通讯员 齐永茂 本报记者 毛浓曦

"这种聚晶金刚石钻头属于国内首创,核 心部件置于钻头内,具有高效破岩、长寿命、 大尺寸防蠕动等三大特色优势。"近日,钻头 领衔研发人、中国石油川庆钻探长庆钻井总 公司研发中心三级工程师陈霖说,目前,这款 钻头已完成30多口井的施工,平均提速幅度 超过50%,成为油气田水平井、大斜度井高效 施工的"金刚钻"。

过去,这种钻头可是被国外公司垄断的 稀缺产品,如今,该公司拥有了两套具有完全 知识产权的钻头设计软件和一条设备技术先 进的生产线,自研、自造和自给的同类钻头产 品已有上百种型号。依托先进的设计软件和 生产线,该公司可以一天设计一只钻头,24 小时完成加工制造。

而这还只是中国石油川庆钻探长庆钻井 总公司"金刚钻"系的一支。作为一个专业化

钻井工程技术服务企业和工具制造企业,拥 有百余支钻井队的长庆钻井总公司,近年来 依托科研技术力量和完整的产业链、供应链, 先后将6类发达国家长期垄断的工具和仪 器,通过自主、自研和自造,实现了国产化、本 土化和产业化,从而打造出一批鄂尔多斯盆 地常规和非常规油气资源高效勘探开发的 "金刚钻"。

其中,涡轮发电机历时两年完成,由之 前电池供电变为钻井液流动供电,供电时长 从100小时提高到214小时,单台发电机最

多用时达1220小时。 "只要钻井液流动,就可以为入井仪器 进行持续无线供电,不会因为停电造成井

下作业停工。"该公司研发中心钻井工艺三 级工程师贾武升说,涡轮发电机的功率由 40 瓦提高到了100 瓦,未来功率将提升至

水力振荡器、漂浮结箍和近钻头方位伽 马测量系统,过去掌握在国外公司手中,日租

费用和使用费用昂贵。如今,这些工具、仪器 已被该公司产品替代,而且功能不断优化,产 品迭代升级。

水力振荡器已优化升级至第四代,由自 身机械振动变为液力脉冲,解决了水平井钻 井拖压难题,提高了机械转动速度和定向滑 动效率,先后被中国石油鉴定为国内和国际 先进科学技术成果,荣获中国国际发明创新 展览会金奖。

漂浮结箍目前已发展至第六代,解决 了在1000米~2000米水平段套管下入摩阻 作业难题,获得第28届全国发明展览会"一 带一路"暨金砖国家技能发展与技术创新 大赛银奖。

自研的钻头方位伽马测量系统,把钻井 的"眼睛"直接安装在钻头上,测量仪器距离 钻头从13米缩短至8厘米,可以快速精准识 别到含油气的砂岩层位,提高储层钻遇率和

此外,该公司还开创了全国高性能水基

钻井液技术先河,首次以水基钻井液代替油 基钻井液,形成了更加绿色高效的钻井液体 系,目前在长庆油田、西南油气田、延长油田 广泛应用,还通过中国石油海外项目进入国 际油气田钻井市场。

工具工艺的迭代升级,使钻井队伍实施 极限钻井工法有了更多技术选项,加快了油 气田高效开发步伐。

最近,CC50101钻井队通过优选旋转导 向工具、优化三维井眼轨迹设计、升级应用钻 井液体系,实现了2500米水平段"一趟钻"完 钻,煤岩储层钻遇率100%,刷新国内深层煤 岩气水平井最长水平段纪录,形成了深层煤 岩气新优快开发的技术示范。

今年1~3月份,该公司平均钻井周期和 完井周期同比分别缩短39%和22%,日进尺 破千米井口数同比增加132%。"日进尺破千 米的井口数成倍增长,只有装备、工具、技术 等达到一定水平才能实现。"该公司生产市场 部主任袁立志介绍说。

€ 企事录

二手车交易市场活跃度逐步提升

全国二手车累计交易量为630.86万辆,同比增长0.47%,与去 年同期相比增加了2.93万辆,累计交易金额为4134.37亿元。 其中,4月份全国二手车市场交易量170.13万辆,同比增长 1.33%,交易金额为1102.21亿元。

点评:随着提振消费政策加快落地和居民消费观念转变, 我国二手车交易市场活跃度正逐步提升。不过,当前我国二 手车交易比例仍相对较低。一是因为在流通方面,二手车车 况和价格信息不够透明;二是一直以来我国二手车经营以经 纪模式为主,存在经营主体"小散弱"的现象。

针对流通问题,有业内人士建议,要充分利用全国汽车维 修电子健康档案系统,提升二手车检测与估值技术水平,打造

在经营主体方面,此前中办、国办印发的《提振消费专项 行动方案》指出要培育壮大二手车经营主体,近期多地也相继 出台了配套政策。二手车相关企业如果能以此为契机,积极 向连锁化、品牌化方向转型升级,行业整体服务质量与市场竞

中石化设立氢能基金

事件:据中国石化新闻办发布消息,由中国石化发起的氢 能产业链创业投资基金正式完成工商注册与中国证券投资基 金业协会备案,标志着中国石化氢能基金正式设立。基金首 期规模50亿元,是目前我国规模最大的专注于氢能产业链投

该氢能基金由中国石化资本有限公司全资子公司——中 石化私募基金管理有限公司担任基金管理人,山东新动能基 金管理有限公司、烟台国丰投资控股集团有限公司为外部合

点评:我国氢能丰富,产业潜力大,但处于发展初期,面临 着技术快速迭代、投入成本高、投资回报周期过长等挑战。无 论是上游制氢端的氢能项目建成投产情况,还是下游交通端 的氢燃料汽车销售情况,似乎不及市场预期。

2020年,中石化将氢能全产业链设定为公司新能源发展 的核心业务,此后陆续在制氢、氢能运输、加氢站等多环节进 行布局。此次成立氢能基金,对中石化来说可以获得更多的 资金、技术等资源来扩大氢能产业规模、延伸产业链。对氢能 行业来说,投资基金能助力相关企业解决材料依赖进口、技术 存在短板和成本居高不下等痛点,打造氢能产业生态圈,进而 加快氢能大规模应用速度。

上海乐高乐园开始售票

事件:5月28日,上海乐高乐园度假区开启一日票及酒店 销售服务,游客可通过官方APP或微信小程序以及多个OTA 平台进行购买。

上海乐高乐园是全球第11座、中国首座乐高乐园。2021 年9月,上海乐高乐园项目正式立项核准,开启规划设计与前 期筹备工作;今年5月,项目完成竣工验收,正式交付运营。

点评:近年来,从北京环球影城到上海乐高乐园,再到筹

划中的深圳乐高乐园和上海哈利·波特制片厂之旅,国际主题 乐园在中国落地速度越来越快 首先是因为我国有庞大的消费群体和强劲的消费能力

数据显示,2023年中国乐园经济市场规模已接近600亿元,预 计到2028年,这一规模将突破1100亿元。

其次,为拉动区域经济发展,地方政府也乐于为主题乐园 落地提供支持。比如,截至2023年,上海迪士尼乐园累计创 造直接就业岗位1.5万个,乐园消费平均拉动上海GDP增长

虽然前景广阔,但此前一些主题乐园遇冷的事实也表明 席之地。 (本报记者 罗筱晓)

葛洲坝集团加快推进水利水电领域核心技术攻关

推动大坝工程向"智慧生命体"演进

本报讯 (记者陈俊宇 通讯员余祺伟)日前,中国能建葛 洲坝集团携117个经典大坝工程和18项核心关键技术在国际 大坝委员会第28届大会暨第93届年会上亮相,向全球展示了 当代筑坝技术的"能建方案"。

当前,葛洲坝集团加快推进水利水电领域核心技术攻关, 成立绿色智能建造研究院,打造水利水电工程智能建造技术 研究中心,选聘115名技术专家参与科技研究,自主研发的广 源料工艺及设备、自主设计的造塔机均处于行业领先水平,32 项关键核心技术攻关项目有序推进……

近年来,随着"双碳"目标的提出和生态文明建设的推 进,水电行业的"绿色"不仅体现在能源的清洁上,也体现在 建设、管理等方面。在大渡河沙坪一级水电站的建设过程 中,葛洲坝集团在国内大型水电主体工程中首次创新采用 胶结砂砾石筑坝技术,发挥水泥用量少、温控要求低、骨料 适应强、工艺简便、弃料可用、绿色环保优势,突破传统筑坝 材料与工艺限制,打造了兼具生态友好与高性价比的"环保 新坝"。

据介绍,葛洲坝集团将继续践行全周期生态设计理念,推 行"梯级电站一生态修复一清洁能源走廊"立体开发模式,创 新应用智能鱼道、生态流量动态调控等技术,持续发力坝区碳 汇价值开发,驱动水电工程全生命周期生态效益量化管理,推 动水电工程从"生态友好"向"生态增值"跨越转变。

一座有着约80层楼高的"庞然巨物",矗立于峡谷之间, 向世界展示"大国重器"的智慧与魅力。在这座由葛洲坝集团 投资建设的大石峡水电站项目建设现场,无人驾驶震动碾压 机来回穿梭,智能建造机助力大坝拔节生长,数字孪生技术正 在优化现实、预演未来。

智能建造的颠覆性变革更体现在施工一线。由葛洲坝集 团自主研发应用的高塔柱一体化施工装备,为水电站建设进 程按下了"加速键"。该套装备集成架体自爬升、智能换向、模 板控制与巡检机器人等多项先进技术,全面突破传统高塔柱 施工效率低、精度差、作业强度大的瓶颈,构建起全过程自动 化、智能化、高精度管控体系,开创了水利水电建设模块化设 计应用的先河。

如今,"水、风、光、储、算"等一体化发展的融合创新"中国 方案"正转化为全球能源治理的新范式,葛洲坝集团将坚持以 "创新"驱动、"绿色"共生、"数智"赋能、"融合"发展为路径,推 动大坝工程向"智慧生命体"演进。